



Partido de Unión Republicana Autonomista

Constitución de la Junta Municipal

Se convoca a todos los componentes de la Junta Municipal recientemente designados por votación para formar parte de este organismo, a una reunión que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche en la Casa de la Democracia, con el objeto de proceder a la constitución de dicho organismo.

Deberán acudir también los diez presidentes de los comités de distrito, que son vocales natos de la Junta. Se encarece la puntual asistencia.

Por el Directorio. F. Azzati.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Conferencia del Dr. Trigo

El sábado último, y ante numeroso auditorio, explicó el doctor Agustín Trigo interesantes temas relacionados con la astronomía, conforme a lo anunciado en la conferencia.

Nuestro distinguido correligionario, que si es una autoridad en la ciencia que cultiva, ha dedicado profundos estudios a la astronomía, realizó un trabajo de vulgarización, de serie que sus explicaciones fuesen asequibles a todos los oyentes, digno de su cultura y del noble fin que lo impulsaba a ponerse, una vez más, en contacto con el pueblo.

Previa cariñosa y bien rimada presentación, que del conferenciante hizo el presidente del centro don Salvador Soler y que fue, en justicia, aplaudida, comenzó su disertación el doctor Trigo, entonando un himno a las maravillas celestes, que precisa conocer para hacernos superiores a las miserias que nos rodean, pues admirando las grandezas del firmamento nos capacitamos de nuestra ínfima pequeñez y de nuestra fugaz permanencia en la tierra.

«Si todos—dice—conociéramos la inmensidad del espacio y los millones de millones de seres que lo pueblan, no pensaríamos en guerras, intrigas, carceramos de ambiciones y, por tanto, la Humanidad sería fraternalmente amada, constituyendo una verdadera familia, unida por los lazos del más puro y sentido amor.»

Prescindiendo de todo tecnicismo, el conferenciante habló de la antigüedad de la ciencia astronómica, la única que permite ser profeta, prediciendo fenómenos con muchos años de antelación. Esta ciencia, con ligeras variantes, la conocían miles de años antes de la venida de Jesucristo los sirios, indios y chinos, hasta el extremo que cuando proclamaban nuevo rey le anunciaban los acontecimientos atmosféricos que habían de ocurrir durante su reinado.

En las regiones del Nilo, ese río tan conocido, casi nunca llueve, y periódicamente se desborda, fertilizando las tierras que lo circundan, y los sacerdotes tienen delante de sus templos columnatas de piedra, para medir la altura del agua y calcular la fertilidad de la tierra para predecir la abundancia o escasez de las nuevas cosechas.

Este río desbordábase siempre que la estrella Sirio salía por el lado izquierdo del Sol. Explicó maravillosamente el sistema planetario del Sol y de sus hijos menores Mercurio, Tierra, Marte y Venus.

Asimismo, explicó la vida de Urano, que sufre constantemente perturbaciones producidas, sin duda, por la influencia de otro astro, y que, gracias a las investigaciones hechas, pudo saberse la distancia que mediaba el astro perturbador de Urano, distancia enorme, que no permitía observarlo con los aparatos conocidos, y hubo que construir otros de mayor potencia que, enfocados hacia el punto predicho descubrieron a Neptuno, comprobándose así la exactitud de su profecía.

Explicó la ley de relatividades, que permite creer, no sin fundamento, en la habitabilidad de los mundos que pueblan el espacio; para ello, demostró la existencia de los vegetales que se observan en los astros y que son causa de constantes investigaciones, pues al obtener fotografías de ellos se observan manchas negras producidas por el verde de sus praderas, ya que está averiguado que la clorofila que obstruye los rayos luminosos, da el negro en las placas fotográficas.

En todas épocas el cielo presenta medios de observación, pero en Enero y Febrero puede verse la famosa constelación de Orión, que los antiguos representaban por un gigante y de la que forman parte Rígero, que no ha podido aún calcularse la distancia que media entre nosotros y él, pues es incommensurable. «Debemos—dice—estudiar y observar el cielo en todo momento, pues nuestra vida está íntimamente relacionada con él, y hay una inmensa relación de contigüedad entre todos los astros; sus corrientes electromagnéticas producen depresiones en la atmósfera, que ocasionan enfermedades en nuestro cuerpo y que, conocidas, pueden prevenirse y ser evitadas.»

El notable discurso del doctor Trigo, que duró hora y media, fue escuchado con verdadera delectación por el auditorio, que aplaudió calorosamente al finalizar esta meritoria labor de vulgarización científica y de excelentes resultados pedagógicos.

En cuarta plana noticias de interés. PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA AUTONOMISTA. Constitución de los Comités. En las reuniones celebradas el domingo último, quedaron constituidos los comités de los distritos en la forma siguiente: DISTRITO DEL PUERTO. Presidente, don Santiago Guillamón García; vice, don Joaquín Meneu Alabart; Sena, don Juan Pruiñón.

Teatros

«La sombra de la legión»

A la historia de Zazaya la conquistadora que nunca temió a los dioses, ha sucedido en el teatro Apolo un nuevo cuadro que se titula «La sombra de la legión», que mereció no sólo la sanción aprobadora del público que llenaba el teatro, sino el honor de que se alzara varias veces el telón entre estruendosos aplausos.

Puede decirse, que quien presenció el estreno de la revista «Cri-Cri», ya apenas si encontrará en ella algo que viera entonces. Cada día sufre transformaciones que le dan más valía para los espíritus cultos amantes de lo bello.

«La sombra de la legión», es un hermoso bailable, de admirables efectos ópticos que llama extraordinariamente la atención. Ya se anuncian nuevos cuadros que indudablemente tendrán tan gran éxito como los presentados.

TEATRO OLYMPIA

Debut de la compañía Morano

Anoche debutó la compañía Morano, con la obra del francés Aicard, «Papá Lebonnard», adaptada a nuestra escena por Augusto Abril. La concurrencia fue muy numerosa y ante ella apareció, para recibir constantes pruebas de admiración de nuestro público, el más grande de los actores españoles, Francisco Morano, en quien se junta esa naturalidad característica en los maestros de la escena a esa otra facultad de la interpretación psicológica de los personajes de espíritu más complejo.

La obra de Aicard no tiene en Francia mejores intérpretes que nuestro gran Morano. Bien puede afirmarse que «Papá Lebonnard» es motivo de legítimo triunfo para este artista que hace de la sencillez y de la naturalidad los mejores recursos de su acción escénica.

Amparo F. Villegas, Pilar Menéndez, Angeles Somavilla, Joaquín Puyol, Marcial Morano, Francisco Calvera y Miguel Arenas, contribuyeron a la admirable interpretación de la obra, siendo constantemente ovacionados y repetidas veces llamados a escena.

El público salió satisfechísimo de la labor realizada por la compañía que dirige el gran actor Francisco Morano.

TEATRO ESLAVA

«De corazón a corazón»

La adaptación de la comedia francesa «A tout cœur» de Félix Gauder, presentada en la escena española por Carlos de Batlle con el título «De corazón a corazón», obtuvo ayer en Eslava un halagüeño éxito. El público, intrigado por el sentimental argumento de la obra, siguió con creciente interés su desarrollo, aplaudiendo al final de todos los actos hasta hacer levantar el telón varias veces.

No es «De corazón a corazón» una obra profunda en la que se pongan en acción fuertes pasiones y se resuelvan complicados problemas. Pertenece a ese género francés, fácil y placido, de alguna intriga, movidos los personajes por dulces inquietudes amorosas, que no empujan al heroísmo, sino a la renuncia tranquila y paciente de lo inasequible o al arrojado enterecedor conseguido sin esfuerzo.

He aquí en pocas líneas expuesta la trama de la comedia: Doña Encarnación Millols, viuda de un industrial enriquecido en sus empresas fabriles, quiere unir a la distinción que prestan las riquezas, la nobleza de un título aristocrático. Para lograr su propósito casa a su hija Paulina, temperamento fácil a la exaltación amorosa, con un denominado conde de Tembly Matur, atropellando la inclinación que Paulina siente por su primo Marcos que corresponde a la pasión de la joven, que no sintiéndose fuerte para luchar contra los designios de su madre, ha aceptado con astucia el forzado matrimonio para libertarse de la tutela materna, y después, en posesión de la libertad de la mujer casada, divorciarse para contraer nuevo matrimonio con Marcos.

El mismo día de la boda, Sefol, comisario de policía, descubre que el llamado conde de Tembly Matur no es conde y si un aventurero que fue mozo de café y robó al verdadero conde los documentos personales. El impostor huye.

Paulina y Marcos escapan en busca del legítimo conde para pedirle su concurso en la anulación del matrimonio contraído con error de persona. En sus posesiones de la aldea del Rey de Dome les recibe el de Tembly Matur—que llora en aquel voluntario destierro pasados desdenes y desengaños amorosos—, con escándalo e indignación; más tarde, conquistado por la rífiga de juventud y algarazca que ha entrado con la pareja en su noble mansión, promete ayudarles y abatin la oposición de la madre arivistia.

Poco a poco es insensiblemente, entre Paulina y el conde se tienden los sutiles hilos del amor y cuando los tribunales sentencian la disolución del falso matrimonio, los vínculos legales que corta la espada de la justicia los une fuerte e indisolublemente el amor, malbaratando los tiempos proyectos del primo Marcos que es la única víctima en la comedia.

Es de elogiar el altidamiento y perfección con que la compañía de Eslava interpretó «De corazón a corazón». La señora Díaz de Artigas mereció fervientes elogios por su magistral creación de la protagonista; su belleza y arte encontraron buenas ayudas con la distinción y gusto de sus vestidos elegantes e irreprochables; la señora González de la Haza confirmó una vez más ser digna de las mayores alabanzas; el señor Artigas, junto con los señores Montenegro, Pozanco y Sylas, se adaptaron admirablemente al carácter, respectivamente, del conde de Tembly Matur, rudo y brusco en su retiro, amable y obsequioso en la vida de sociedad; del barón de Gingleme, inoportuno y desgraciado por la influencia astral del malféfico Saturno, que le persigue desde su nacimiento; de Marcos, inocente e ingenuo que pasa resignadamente de la intensidad al dolor, y de Houchard-Berdot que su acierto peculiar. Los demás intérpretes no desmerecieron de la labor del conjunto. El decorado...

SUBSISTENCIAS

En Madrid ha bajado el pan

Y aquí, ¿cuándo?

A pesar del fracaso que se le auguraba al Ayuntamiento de Madrid en el pleito con los tahoneros, ayer se ha bajado el pan en la corte a 65 céntimos el kilogramo, y aún se confía ofrecerlo en breve a 60.

Merece ser divulgada la nota oficiosa en que el Alcalde de Madrid da cuenta del conflicto al vecindario, y que dice así:

«Esta mañana (la de ayer) se ha verificado sin dificultad la intervención de las tahonas del pan candeal; y han sido varias en las que al verificarse la intervención han manifestado su necesidad de que la fabricación se haga por cuenta del Ayuntamiento, venderán desde mañana el pan candeal a 65 céntimos kilogramo, o sea con una rebaja inicial de cinco céntimos en kilogramo, sin perjuicio de llegar a los 60 céntimos cuando las circunstancias de la producción permitan al Ayuntamiento adoptar las medidas que el problema requiere.»

Por consiguiente, el pan se venderá mañana en todo Madrid a 65 céntimos kilogramo, excepción hecha de la Compañía Madrileña de Panificación, que como lo viene vendiendo a 68 céntimos, lo venderá a 60 por permitir-se los medios de producción.»

Espera el alcalde que el vecindario estará tranquilo toda vez que el pan se encontrará en los puestos de costumbre, y los repartidores lo llevarán a domicilio.

El Sindicato de las Artes Blancas ha publicado un extenso manifiesto en el cual se dice a los obreros que desde el día de hoy y en lo sucesivo acudirán al trabajo en las respectivas fábricas a las que estuvieran afectos, sin tener en cuenta para nada las manifestaciones que hayan hecho o puedan hacer los patronos para desorientar a la opinión obrera.

El comité central, de acuerdo con las autoridades, nombrará delegados del Sindicato que se encontrarán con anterioridad a la hora de acudir las cuadrillas en todas las fábricas intervenidas o incautadas.

Si por diversas causas a alguna cuadrilla no le fuera posible trabajar siempre que no dependa de su voluntad, le serán abonados los jornales perdidos.

El documento, en el que se da la confianza al vecindario de que no se quedará sin pan, termina diciendo: «Una vez más hemos de dar la sensación a la opinión pública de que los obreros panaderos no somos instrumento de nadie, sino que por el contrario estamos donde siempre estuviéramos.»

Los telegramas recibidos anoche dicen que el ministro de la Gobernación y el Alcalde prosiguen las gestiones para conseguir que el pan se venda al precio acordado por el Ayuntamiento, es decir, a 60 céntimos kilo.

Hagamos resaltar primeramente la actitud resultada de las autoridades madrileñas para llevar a la realidad el abaratamiento del pan. Día tras día venimos pidiendo a las de Valencia que defendan, en este respecto, al vecindario, y no se hace nada, ni, al parecer, existe el propósito de hacer nada viable: tendrá que hacerlo la iniciativa particular.

Luego, por la forma como ha sido acometido el asunto en Madrid, es de una alta importancia la actitud de los obreros, que se ofrecen a secundar la acción de la autoridad, coadyuvando a la posibilidad de una reforma fundamentalmente socialista: la municipalización de la fabricación del pan. En principio, y de hecho, eso se deriva del acto de Madrid.

Juzgamos ocioso consignar cuánto nos satisfice la conducta de los obreros panaderos madrileños.

Y bien, señores que ejercen autoridad en Valencia: En Madrid ha bajado el pan. Aquí, ¿cuándo?

En el Conservatorio

El domingo se celebró una audición relámpago (ya que duró poco más de una hora sin descanso alguno), en la que se presentaron algunos alumnos de los que cursan sus estudios en este centro docente.

En primer término fueron aplaudidos los alumnos de violín de la clase del señor Lapiedra, quienes ejecutaron las obras que figuraban en el programa de un modo magistral. A continuación interpretaron diversas obras las señoritas Cabanes, García de la clase del señor Bellver y otras sobresaliendo la interpretación que dio a la difícil obra «El príncipe», de Rachmaninoff, la hermosa señorita María Isabel González que fue ovacionada, muy justamente, ya que a su juventud y belleza une un gran temperamento de artista del que quizás ni ella misma se da cuenta pero que puede determinar bien orientado, sea María Isabel González, al perseverar en el estudio, una de las figuras más culminantes del arte valenciano.

Acabó la audición representándose por las alumnas de la clase de Declamación señoritas Borrás y Carrana la obra de Eusebio Blasco, «Mañana me caso», que fue celebradísima, a pesar de ser conocida por el público del Conservatorio.

Antes de terminar estas breves notas no podemos sustraernos al deseo de hacer una manifestación, expresión de un deseo y unos comentarios que en el mismo salón se nos hicieron.

Se trata de que tomen parte en las audiciones alumnos de «todos» los estudios que allí se cursan, como también celebrarse mensualmente una audición, única y exclusivamente para que en ella tomen parte los alumnos de la clase de Declamación, que cuenta con elementos bastantes para ello, con lo que a más de establecer un estímulo muy oportuno, se daría públicamente a los estudios del Conservatorio la debida importancia.

Doña María Buchón Fornes de MARTÍNEZ PERLA. Falleció ayer, a las cuatro de la tarde. FORTALECIDA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS. R. I. P. Sus desconsolados esposo don Vicente Martínez Perlá, hija Marujín, hermanos don Alberto y doña Teresa, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos, al participar a sus parientes y amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía, 2 (chafán), hasta la plaza de San Agustín, de lo que recibirán especial favor. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

COMENTARIOS PARA EL PUEBLO

Fotógrafos irresponsables. Las estampas del romance

CACERIA Y FUTBOL

Una casualidad sarcástica, disolvente, anárquica, ha puesto a modo de ilustraciones del trágico romance de los cautivos, los fotografías de la cacería de Doña Ana. Los fotógrafos, que no el primer cazador, son los responsables.

Con indignación se sabe de los agravios palizas, trabajos impuestos a los cautivos; con pena, con lágrimas, se lee la descripción de aquellos esqueletos haraposos; se desgarran el alma al conocer las muertes del teniente y del soldado ya rescatados. ¿Y aquel vitorear a España en el momento de morir? Y apenas nos limpiamos las lágrimas nos fijamos en el sonriente coramobis de los cazadores de Doña Ana. En el «A B C», venían formando cuadro y con los despojos de las reses cobradas en el fondo. ¡Espectáculo confortador! Gritemos con el soldado moribundo: ¡Viva España!

A esos fotógrafos hay que aplicarles la ley de Jurisdicciones, y a esos directores de periódicos los artículos del Código penal sancionadores de los delitos de lesa majestad. ¡Oportunas son las tales vistas fotográficas! Bizarrias ilustraciones; brinda la idea al editor para el libro que se haga con los magníficos discursos pronunciados por Lerroux en Valencia y Sevilla.

La lucha de los futbolistas españoles y franceses en San Sebastián también ha coincidido con el rescate de los cautivos. ¡Ahora sí que nació Napoleón! La derrota de los franceses, sobre entibiar en Francia la satisfacción por haber recuperado Alsacia y Lorena, vale por el desquite de la guerra de la Independencia y nos rescata de la pérdida de Orán. Más vale ese triunfo que Tánger.

Queremos decir con estas «apatoidades» que no todo es sano en este sport, más desarrollador de las piernas, que fortificador de la armonía física y de la gracia. Tiene de bueno el futbol el aire libre donde se juega, y el despertar la afección al campo y al ejercicio físico. Nada más. Si se ha popularizado es porque desarrolla la poca sana rivalidad entre grupos, pueblos, regiones y naciones, lo cual es un retroceso estúpido. ¿Que existe entre los campeones de Europa y Norteamérica? ¡Ciertamente; pero es que Europa y Norteamérica tienen más de estúpidas que de civilizadas. Mas dejemos a un lado esta circunstancia menos grave, no sin advertir que Inglaterra no es la Grecia clásica y que Platón puso reparos a los juegos olímpicos.

Echemos de nuevo el balón a Doña Ana. Aquella dehesa es mayor que el territorio marroquí sometido a la influencia española. No prepararla para el cultivo, no sanearla, nos hace indignos de proteger Marruecos. Es Doña Ana una alreanta, una vergüenza casi tamaño al cautiverio.

Más de 200 españoles han muerto inmolados a la negra horquilla, al falso concepto del honor nacional, a la bambolla, a la bravuconería, a la sandez. Lo que hoy se ha hecho pudo y debió hacerse hace más de un año, con lo que se hubieran economizado calamidades a los supervivientes y se habría librado de la muerte a docientos cautivos. Bárbaramente los han tratado. Al fin son bárbaros los rifeños. Gracias a Dios pueden dar los cautivos de no haber caído en Barcelona en poder de civilizados y cristianos, porque hubieran corrido la suerte de Layret, Boal y las víctimas de la ley de Fugas. La barbarie de los cristianos civilizados excede a la de los mahometanos rifeños.

El balón se nos ha desviado otra vez. ¡Pum! Allí va al coto de Doña Ana. El que no haya contemplado los fotógrafos, que los contemple. Con eso basta.

ROBERTO CASTROVIDO.

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará los días 11, 12, 13, 21 y 25 del presente mes de Febrero, de once a tres de la madrugada, grandes bailes de máscaras, que serán amenizados por una brillante banda.

Como en años anteriores, el salón, escalera y vestíbulo estarán profusamente iluminados y adornado con variedad de plantas y flores, adjudiándose artísticos y valiosos lazos a los mejores disfraces que se presenten.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los señores socios, que para poder entrar en el salón es indispensable la presentación del pase del corriente mes. Presidente, don Daniel Alegre.

TRASPASO. un local en el punto más céntrico, propio para despacho, tienda ó comercio. Razón: Librerías, 8, 1.º

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012



Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Cambios París	40 77
Cambios Londres	29 77
Marcos	102

La firma

Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Hacienda:

• Jubilando a don Marcelo Vergara, jefe de administración del Cuerpo de Abogados del Estado.

• Nombrando delegado de Hacienda de Cáceres, a don Laureano Casacul.

De Gobernación:

• Concediendo honores de jefe superior de administración, a don Francisco Pulgiver.

• Traslado al ministerio a don Pascual Gil Sánchez, que servía en la dirección de Seguridad, y a los oficiales mayores don Adolfo Cadanel y don Wenceslao Retaña.

• Nombrando jefe de administración de tercera clase del gobierno civil de Sevilla, a don Miguel Navas.

• Item del ministerio, a don Benito Fernández Bordas, que en la actualidad es secretario del gobierno civil de Burgos.

• Nombrando secretario del gobierno civil de Cuenca, a don Jerónimo Montilla.

• Item del ministerio, a don Francisco Capdepont, que servía en Granada.

• Nombrando jefe de administración del gobierno civil de Barcelona, a don Eduardo Barroeta, secretario del gobierno de Avila.

• Concediendo tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Elche.

• Jubilando a los inspectores de Telégrafos don Antonio Camacho y don Vicente Calle.

• Concediendo honores de jefe de administración a varios jefes de Telégrafos.

Echevarrieta en palacio

Despacharon con don Alfonso el marqués de Alhucemas y los ministros de Hacienda y Gobernación.

También estuvo en palacio el señor Echevarrieta, cuya entrevista duró media hora.

Al salir, dijo que salía complacido.

Un reportero le preguntó:

—¿Y satisfecho, también?

—Sí, replicó el señor Echevarrieta.

Cumplimentaron a don Alfonso el vizconde de Cañada Honda, con el secretario del Comité ejecutivo de la Exposición de automóviles, para darle cuenta de los trabajos realizados e invitarle a la inauguración.

Fomento de la construcción de casas baratas

El ministro del Trabajo, señor Chaparrieta, ha declarado que organiza un Congreso de elementos que tengan relación directa con la construcción de casas baratas.

Concurrirán propietarios de solares, maestros de obras y fabricantes de materiales de todas clases, con objeto de buscar una fórmula para fomentar la rápida construcción de viviendas económicas.

Triunfo de un músico valenciano

Anoche, en el teatro Novedades, se estrenó con gran éxito la comedia musical de Pascual Guillén, música del maestro valenciano Eugenio Ubeda, «La castiza».

La partitura es un verdadero acierto del maestro valenciano.

Toda la música es ligera y elegante, repitiéndose varios números, entre entusiastas aplausos del público.

Preparando un beneficio

La empresa del teatro Romea, organiza una función a beneficio de las mujeres ex cautivas de los moros.

El producto del beneficio se entregará al ministro de la Guerra, para que lo haga llegar a las interesadas.

El capitán García Peña en Madrid.

En el expreso de Andalucía, ha llegado el capitán aviador ex cautivo señor García Peña.

En la estación le esperaban el general Echagüe, coronel señor Soriano, muchos aviadores y elemento militar.

También se hallaba en la estación la familia.

El general señor Echagüe, en nombre de todos, le dio efusiva bienvenida.

El señor Peña, emocionado, contestaba con frases de gratitud.

En el automóvil del general Echagüe, marchó el señor García Peña a su hospedaje, para hacer las visitas reglamentarias.

Se le dijo que el Aero Club y el Centro de Hijos de Madrid, le preparaban un homenaje.

Estuvo esta tarde en Cuatro Vientos, donde los compañeros le han dispensado un recibimiento entusiasta.

También estuvo en el Aero Club, siendo muy agasajado.

El señor García Peña refirió los episodios del cautiverio en la forma ya conocida.

El pleito militar

Comentarios de la Prensa

El tema de todas las conversaciones y de los comentarios de Prensa lo constituye las derivaciones del rescate de los prisioneros en relación con la actitud de determinados elementos.

«A B C».—Con el fin de evitar torcidas interpretaciones hace constar que no defiende la prosecución de la guerra, sino el castigo de los benhuriagues, como base de la implantación del Protectorado.

«Esperamos» escribe—que la frase del ministro de la Guerra de la base de la futura convención tendrá la debida rectificación, es necesario, antes que nada, restaurar nuestro prestigio como base de futuras relaciones.

«El Debate».—Censura el movimiento iniciado por los elementos armados, diciendo que es descaído el camino emprendido.

«Triste» escribe—que no dominemos todas las zonas de Marruecos, pero es cierto que España no ha pagado por ello ni hombre ni dinero.

No se debe abusar del país.

Una nueva acción bélica repugna a la idea del Protectorado y quizá acarrearía una guerra civil.

«El Imparcial».—Se opone también al movimiento iniciado para conseguir el castigo de los benhuriagues.

Resulta imposible imponerles castigo. Recuerda que recientemente colaboró la Prensa en las gestiones para la sumisión del Raisuni, y señala la extraña coincidencia de los señores Maura, Cierva y Berenguer en aquel entonces.

«El Liberal».—Entiende que el movimiento iniciado para ir sobre Alhucemas es extemporáneo.

Considera que la campaña guerrera ha sido iniciada únicamente para excitar los ánimos.

«Heraldo de Madrid», al hablar de la reunión de esta mañana en capitán general, dice que entre los acuerdos adoptados, figura el de que no se celebre ningún Consejo de guerra contra militares, hasta que se depuren las responsabilidades políticas del desastre.

«La Libertad».—Opina que todo ese movimiento iniciado constituye una maniobra política.

Todo eso ha nacido en el viaje de don Alfonso a Alicante, fraguado por el señor Cierva.

El Gobierno hallase decidido a sofocar ese movimiento o a perecer en la demanda.

La política que ha de seguirse en Marruecos corresponde a la iniciativa del Gobierno. Si determinados elementos quieren mezclarse en ella, deben ser ellos los que gobiernen, aceptando la responsabilidad que señala la Constitución.

«El Universo».—Señala la amargura que produce la forma en que han sido rescatados los prisioneros, pero de eso a aceptar la aventura de ir sobre Alhucemas, hay gran diferencia.

«¿Qué edificios—escribe—vamos a destruir? ¿Qué industrias vamos a aniquilar? ¿Qué castigo vamos a infligir a los benhuriagues que no resulte para nosotros un espantoso ridículo?»

«El Sob».—Se declara también en contra de la aventura de Alhucemas.

Un artículo de Besteiro

Lo publica «El Imparcial» y se ocupa de las responsabilidades.

Dice que la manifestación que se organizó en Madrid para pedir las responsabilidades pero inocente.

Un nuevo Gobierno exige nuevas Cortes, que tardarán seis meses en estar en condiciones de funcionamiento.

Cuando se reúnan, otros asuntos reclamarán la atención pública.

Únicamente extraparlamentariamente puede encontrarse un medio de hacerlas efectivas.

El actual ministro de la Guerra sigue el mismo criterio de aquel otro que prohibió la manifestación, no consentiendo que conserve el general Picasso los datos relativos al avance sobre Alhucemas.

El fracaso del Gobierno del bloque en esta cuestión es evidente.

En el ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que tenía la satisfacción de comunicarles, confirmando las declaraciones que hizo ayer y desvaneciendo los rumores circulados, que el estado de espíritu del ejército no puede ser más levantado, verdaderamente ejemplar, y que la disciplina era correcta y perfecta.

Acababa de celebrar una conferencia con el capitán general de Madrid.

Con estas manifestaciones que hacía con su acostumbrada sinceridad, consideraba liquidado el asunto a que se refiere.

Añadió que le había visitado el subsecretario de Justicia, para someterle a su examen la ponencia que en el último Consejo de ministros se acordó para tratar de la situación legal de los desaparecidos en Marruecos y sus familias.

El señor Alcalá Zamora hizo algunas indicaciones acerca de la parte jurídica de dicha ponencia, indicaciones que según le manifestó el señor Aizpuru, consideró con igual criterio el conde de Romanones.

La ponencia se llevará probablemente al Consejo de esta tarde, donde será aprobado y llevado a la «Gaceta» en forma de decreto.

Los militares acuerdan mantener la disciplina

Se ha asegurado que esta mañana se ha celebrado una importante reunión de coronel con el mando de la guarnición de Madrid, habiendo acordado mantener absolutamente la disciplina y permanecer obedientes y respetuosos con las disposiciones que adopte el Gobierno, de cualquier clase que sean.

Los reunidos marcharon después a capitán general, para comunicarlo al general Orozco.

Este se congratuló de la patriótica actitud de sus subordinados, y marchó al ministerio de la Guerra, para comunicarlo al señor Alcalá Zamora.

Consecuencia de esta visita, han sido las declaraciones satisfactorias que ha hecho el ministro de la Guerra, al recibir a los periodistas, elogiando como merece la actitud patriótica del ejército.

Consejo de ministros

A las cinco y media se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El primero en llegar ha sido el señor Chaparrieta, que ha dicho que no llevaba nada especial.

El señor Gasset ha dicho que él se halla apartado de todo lo que estos días apasiona, pero que tiene la impresión de que nada pasará.

Al llegar el ministro de Marina le ha preguntado un periodista:

—¿Qué tal la Marina?

—La Marina bien—ha contestado el ministro—, así como también el ejército.

Ha añadido que a mediodía le visitó el ministro de la Guerra, quien le habló de la reunión en capitán general esta mañana, asegurándole que allí no había ocurrido nada molesto.

—Por lo tanto—ha terminado—el ejército está bien, y la Marina igual, por no decir mejor. Y no quiero hablar más, para no desestimar el cuento al ministro de la Guerra.

Este llegó casi en el mismo momento, diciendo que se ratificaba en todo lo que ha dicho a primera hora de la tarde.

Aparte esto, no tenía que decir nada, sino que su impresión es optimista.

El marqués de Alhucemas dijo que no tenía ninguna noticia que comunicar.

Al llegar el conde de Romanones, en vez de dar noticias, preguntó a los periodistas las que podían darle, refiriéndole los reporteros lo dicho por los anteriores ministros.

El ministro de la Gobernación ha dicho que el pan se ha vendido hoy cinco céntimos más barato en kilo, y que mañana se reunirá la junta central, para fijar los precios a las harinas y otros artículos.

El ministro de Estado no dijo nada.

El de Hacienda anunció que llevaba créditos extraordinarios para distribución de fondos del mes, y nada emocionante.

Los demás ministros nada dijeron.

A la salida

A las nueve de la noche abandonó el Consejo el ministro de Estado y manifestó lo siguiente:

«Me voy, porque tengo que asistir a una comida en la embajada de Inglaterra».

Se negó a dar ninguna noticia del Consejo. Este terminó a las diez de la noche.

El primero en salir fue el conde de Romanones, manifestando solamente: «Ya acabaron; ahí arriba quedan haciéndose a ustedes una nota breve, pero substancial».

Sallieron juntos los ministros de Hacienda e Instrucción, los cuales nada manifestaron. El señor Chaparrieta, después de entregar la nota oficial se limitó a contestar solamente a las insistentes preguntas de los periodistas, diciendo: «Yo no sé nada».

Durante la celebración del Consejo estuvo en la Presidencia el cardenal obispo de Burgos señor Benlloch. Al enterarse de que los ministros se hallaban en Consejo escribió una nota solicitando audiencia al marqués de Alhucemas.

La nota oficial facilitada a la Prensa, dice: «El Consejo reunido hoy se ha enterado con satisfacción de las noticias que ha suministrado el ministro de la Guerra, afirmando la disciplina de las fuerzas militares».

El Gobierno ha ratificado unánimemente su resuelta actitud de desarrollar el régimen del Protectorado civil en Marruecos al que viene respondiendo desde su constitución, seguro del concurso, del elevado espíritu y del patriotismo del ejército.

El Consejo aprobó un real decreto de Gracia y Justicia sobre la inscripción en el registro civil de los desaparecidos en Alhucemas. Se aprobaron también los expedientes siguientes:

De Guerra: Concediendo exención de suabasta para las obras de terminación de la Ferrol de la instalación del alumbrado eléctrico y la concesión de dicho alumbrado.

Concediendo la medalla por los sufrimientos por la patria a un jefe y varios oficiales.

De Hacienda: Aprobando la distribución de fondos del mes y concediendo un suplemento de crédito de 100.000 pesetas para los servicios de sanidad militar.

Otro millón y medio para combatir la langosta.

Otro crédito extraordinario de 450.000 pesetas para el primer Congreso del comercio español en Ultramar.

De Instrucción pública: Autorizando la ejecución de obras en los edificios destinados a dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico y una escuela en Evell (Pontevedra), escuela de Comercio en Valladolid y otras en Avila y Lugo, y también para la escuela de Bellas Artes de Valencia.

De Fomento: Subasta para la explotación de las obras de fábrica en el trozo primero del ferrocarril de Valdeleza al Mediterráneo.

El pleito militar pierde interés

El pleito militar ha sido hoy lo único de las conversaciones y también la conferencia que celebró hoy el general Orozco con el ministro de la Guerra.

Dícese que, respondiendo a esto, el general Orozco lo que ha hecho ha sido afirmar los sentimientos de dignidad del ejército encaminados a que se aliminen del mismo cuanto lo desprecian.

La conferencia se la consideraba como el mayor triunfo de la disciplina después de las perturbaciones de años pasados, pues el Gobierno había tenido conocimiento del espíritu del ejército y reglamentariamente lo tuvo por las diversas jerarquías cumpliendo absolutamente cuanto prevén las ordenanzas militares, por lo cual se considera que hoy no existe el problema y que lo hubo hace dos días; pero todo se ha resuelto en sentido favorable, pues no hay que lamentar la más pequeña cuestión ni divergencia entre la clase militar, en la que hubiera podido mezclarse la división entre el ejército y el pueblo.

Una persona de significación dentro del Gobierno se ha felicitado del desarrollo que ha tomado la cuestión.

El capitán general celebró una reunión con los generales con mando y brigadas de guarnición de Madrid y generales y jefes de Cuerpo.

Después de la reunión, interrogado un general que había asistido, se lamentaba de la fácil acogida que tienen en la opinión los graves rumores que se propagan, y que adquieren seguidamente proporciones alarmantísimas.

La reunión de hoy la motivó principalmente la necesidad de esclarecer este falso estado de la opinión.

Efectivamente, los elementos jóvenes del ejército y la oficialidad, ante las relaciones de los cautivos que renovaban el dolor de la tragedia de Julio, se han sentido en el deber de pedir un puesto de honor para vengar las infamias cometidas por las hordas de Abd el Krim, pero esto es todo. Cuando se diga de más, será falso. Los únicos acuerdos adoptados han sido declarar los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid y el generalato, en nombre de todo el ejército cuyo sentido interpretan, que ante los rumores circulados han acordado desmentirlos y mostrar nuevamente a la corona y al Gobierno su más absoluta disciplina. Esto es todo lo ocurrido.

Manifesto comprometedor

El Manifiesto que con la firma de un capitán del ejército español circuló ayer entre los elementos militares dice que la intromisión de la política y la impericia del mando, impidieron se llegara a Alhucemas con la acción de las armas para castigar en la forma debida las abominables crueldades de los rebeldes.

En el se propone se solicite del Gobierno el castigo inmediato de los indígenas que martirizaron a los cautivos, sin que esto quiera decir que se persiguen fines de conquista ni contrariar los planes del Gobierno, debiendo efectuar las represalias: los soldados por medio del voluntariado.

Añade que esto no significaría el resurgimiento del pasado frente al cual no harán tracción.

El documento advierte que precisa el castigo de todos los culpables del desastre, pues ahora vienen a filas los nuevos reclutas y no podrá explicarse lo que significa virtud, abnegación y sacrificio, sin temor a que recuerden a quienes huuyeron en Annual y a los que no supieron, en los momentos difíciles, cumplir con sus deberes.

Habla también de la conferencia de Pizarra, que censura, para señalar la discusión que motivó la reiterada campaña de la Prensa y con la que no se logra otra cosa que divorciar al ejército del pueblo.

Expectación

Signe en aumento la expectación que ha despertado la celebración del anunciado Consejo de ministros.

Algunos creen que no ocurrirá nada y que todo quedará resuelto satisfactoriamente.

Otros creen que la política de acercamiento a Abd-el-Krim ha sufrido un rudo golpe con el movimiento iniciado.

Durante toda la mañana se ha observado entre el elemento militar bastante movimiento, asegurándose que ha predominado el temperamento belicoso.

No obstante, los rumores circulados ayer sobre posibles derivaciones en la cuestión política, se han desvanecido.

Manifestaciones de un político.

Un conocido personaje de la situación decía hoy:

«En España, todo conflicto en que tienen entrada determinados elementos es siempre grave».

En mi larga vida política he tenido ocasión de observar que aquí todos los conflictos tienen arreglo con tal de que no tengan con ellos ninguna relación ni la iglesia ni el ejército».

Declaraciones de un general

Hablando un general cuyo nombre sonó hace poco para un alto cargo en la zona de Marruecos, refiriéndose a la cuestión suscitada por los militares, dijo a un periodista: «El elemento militar, como es lógico, no se hubiera disgustado y nada hubiera exteriorizado, si después de liberados los prisioneros se le hubiese tratado con la moderación y respeto a que es acreedor, pero el actual ministro de Hacienda, sin respeto alguno, hizo hace pocos días declaraciones injustas e irrespetuosas, que no han debido dejarse pasar desapercibidas, pues en tal caso, la opinión pública juzgará nuestro desprestigio inminente, siendo quien formuló las manifestaciones un ministro de la corona».

Los militares tenemos parte de culpa de lo ocurrido, pero en conjunto, como institución, como ejército, no.

Parte de culpa de lo ocurrido se debe a los generales que lo han mandado, y otra parte al elemento civil y a los gobiernos.

El ejército se proponía llegar hasta Alhucemas y quizás lo hubiera logrado con éxito.

Pero unas veces por oponerse los gobiernos y otras los generales, que se limitaban a la ocupación de posiciones con una lentitud de migrante, mataban la iniciativa, no consiguiendo lo que se proponía.

Como nosotros, estamos convencidos de ello, no podemos tolerar que se eche la culpa al ejército».

El disgusto se ha exacerbado por las manifestaciones hechas por el señor Alba, que redundan en desprestigio del ejército.

Todos estamos de acuerdo en no exteriorizar nuestra protesta, pero había que decirle a la opinión que el ejército no era culpable,

El deseo del castigo surgió en Vicalvaro

En los centros militares y políticos y en algunos cuarteles se ha dicho que los primeros chispazos del movimiento actual surgieron en Vicalvaro.

Hace algunos días dos capitanes de artillería discutían acaloradamente sobre los últimos acontecimientos desarrollados en Marruecos y de la situación de inferioridad en que se hallaba el ejército.

De la discusión nació el manifiesto excitando a los demás cuerpos a secundar la iniciativa y combatir inmediatamente la campaña atentatoria al honor militar exigiendo la depuración de las responsabilidades y que se cumplan los castigos impuestos al ejército para que recobre dignamente el prestigio perdido.

Finalmente, con todo entusiasmo, se indicaba la necesidad de ir urgentemente contra Alhucemas y castigar a Abd el Krim y a sus secuaces por las crueldades cometidas con los prisioneros.

Esta hoja impresa y firmada por un capitán del ejército español circuló profusamente por todos los cuarteles de banderas de los cuarteles de Madrid y en muchos de provincias.

La excitación dio sus efectos apetecidos, mostrándose todos los jefes y oficiales conformes con declarar que el ejército exigía salir del silencio y pasividad en que estaba colocado. Entonces elevaron una solicitud respetuosa a los jefes.

La oficialidad misma se ofreció a formar una gruesa columna de avance por el territorio de Melilla hasta apoderarse de Alhucemas y al propio tiempo se efectuaría un desembarco en Axdir.

Se hablaba de la actitud que pudieran adoptar las clases de tropa ante el acuerdo de los oficiales.

Se decía que toda vez que entre los jefes no había autoridad moral para llevar a los soldados a la operación sobre Alhucemas, fueran los alféreces.

Una vez cumplimentada la misión dejarían al Gobierno en completa libertad para resolver como quisiera el problema de Marruecos.

Enterados los coroneles hicieron saber el ruego a los generales, quienes lo transmitieron al capitán general Orozco. Este lo comunicó al ministro, quien ya estaba percatado de la gravedad del momento.

Se añade que cuando los generales comunicaron al capitán general la actitud enérgica de los oficiales, el capitán general se mostró conforme.

Cuando Alcalá Zamora supo lo ocurrido dirigió un telegrama circular a los capitanes generales prohibiendo terminantemente cualquier reunión que pretendieran organizar los jefes y oficiales de las guarniciones de provincias. También se les prohibió que organizaran un movimiento de protesta y de una manera enérgica les decía que a los que no respetasen las órdenes dadas les impondría las sanciones más severas.

En vista de esto y deseando conocer concretamente el capitán general la opinión de los generales con mando, los convocó a la reunión celebrada esta mañana.

Se retirarán si no logran una reivindicación categórica

Los círculos militares tuvieron todo el día un aspecto de absoluta normalidad, sin notarse nada de extraordinario.

Únicamente en el Casino militar la animación era mayor que de ordinario, respirándose entre los concurrentes un ambiente de expectación que coincidía con el tono apasionado de las conversaciones y en las cuales se mostraba la opinión unánime de los jefes y oficiales de pedir el retiro si las circunstancias no cambiaban para el ejército y lograr una reivindicación categórica que les compensara de las pasadas vicisitudes y desastrosos.

El periódico «El Ejército y la Armada» publica unas declaraciones del general Weyler diciendo que está asistiendo a la decadencia de España.

Antes, un ejército se apasionaba en cualquier sentido; pero hoy no se percibe sino su pereza. Antes se exaltaba al ejército con lamentable quebranto para la disciplina. Hoy calla ante todo como pudiera hacerlo un Cuerpo subalterno civil.

La quietud de los pueblos es consoladora porque beneficie al Gobierno y a la nación; pero si demuestran escepticismo e indiferencia y cobardía debe renegarse de la quietud porque emponzoña a la nación como se corrompen las aguas en las charcas no moviéndolas.

Con el pensamiento fijo en el porvenir de España, vengo asistiendo a la actitud política y militar que seguimos en Marruecos después del convenio firmado en el año 1894.

Con todas las consideraciones para los queridos compañeros de armas, debo declarar que han obrado más atendiendo a los requerimientos políticos del Gobierno que capacitados de su condición de jefes del ejército que por disciplina les sigue.

Siendo yo mariscal de campo en Valencia el año 1874 me encargué de la capitán general.

El ministro de la Guerra en nombre del Gobierno me dio órdenes para emprender una operación con la cual estaba yo conforme.

Siendo yo general tenía menos relevo que otro, y no obstante pedí el relevo. Un general obedece a otro general en campaña; pero un general no debe hacer operaciones militares mandadas por el Gobierno cuando son contra su propia conciencia, porque no le exime de la culpa el ejecutar las órdenes sobre el desarrollo de los combates, que esto sólo compete con quien llevan las tropas al sacrificio, y no a quien forma parte del Gabinete.

Graves han sido las ofensas inferidas a España en distintas épocas; pero ninguna como la presente. Nada hay comparable con las vejaciones sufridas por los militares cautivos.

Recordando una palabra de Cánovas de que «No debemos hablar de generosidad con los bárbaros sin haberles antes vencido», dice: «España no quedará deshonrada porque haya españoles que no la quieran».

Alcalá Zamora y Orozco

La conferencia que celebró hoy el general Orozco con el ministro de la Guerra se desarrolló en términos de exquisita cortesía dentro de los límites del mayor respeto.

El general Orozco expuso al ministro cuál era el estado de la opinión de los Cuerpos armados y su ferviente deseo de que se exigieran y depuraran todas las responsabilidades de orden militar y civil.

El general Orozco se lamentó de la persistente campaña de determinada Prensa, encaminada a molestar y herir los sentimientos de los institutos armados.

Nada se habló en la conferencia de ningún proyecto que guardara relación directa con ninguna acción en Alhucemas.

El ministro le expuso que el Gobierno había subido al poder defendiendo previamente los componentes del Gabinete la exigencia de las responsabilidades civiles y militares, criterio que mantiene.

Respecto a las campañas de la Prensa le dijo que tenía la fijación y adopción de aquellos procedimientos que le autoriza la ley sin perjuicio de la acción que en el terreno civil aconsejan las circunstancias, y que de esta conferencia daría cuenta el ministro al Consejo que se reuniría esta tarde.

pero sólo en forma de petición para levantar el prestigio del ejército.

Los militares intentaban celebrar una manifestación de protesta

A última hora se ha dicho que mañana se congregarán para cambiar impresiones acerca de la marcha de los acontecimientos, todos los jefes de Cuerpo de la guarnición de Madrid.

De acuerdo con la convocatoria cursada por los ayudantes la cita es para las once de la mañana.

También se ha dicho que en algunos centros militares entre los elementos jóvenes del ejército y de la armada había surgido la idea de celebrar una manifestación para dirigirse a cierto periódico y al domicilio del director del mismo y también al domicilio de un significativo político que ha sido ex ministro de la Guerra.

Todo estaba preparado para realizar la manifestación, pero enterada la policía se ha apresurado a evitarla estableciendo una estrecha vigilancia en las inmediaciones del círculo en que se reúnen y en aquellos puntos donde los militares pretendían dirigirse en manifestación.

En el movimiento militar interviene de un modo directo y por delegación representaciones de todas las guarniciones de España.

Las guarniciones de Zaragoza y Barcelona se hallan en contacto con sus respectivos capitanes generales quienes realizan gestiones como mediadores.

Una alta personalidad asegura que el movimiento ha fracasado

Todos los ministros mostraron tranquilidad y absoluta serenidad y despreocupación perfecta del conflicto.

Hablando sobre ello una alta personalidad política afecta al actual Gobierno, ha dicho: «Estamos en presencia de un vasto plan que fracasará, mejor dicho, que ha fracasado ya y que pretendía, como otros muchos, el evitar que sean exigidas las responsabilidades por el desastre».

De todo esto sólo quedará un mal recuerdo. El Gobierno tiene una misión sagrada que cumplir, que le impusieron las circunstancias y que él expresó en la nota oficial declarando su resolución de ir a la implantación del protectorado civil sin vacilaciones ni excepciones para cumplir su deber y la promesa de exigir las responsabilidades.

El Gobierno tiene comprometido su prestigio y seguirá hasta conseguir cumplir estas cosas.

Es muy grande, desde hace tiempo, el empeño en ponernos en división estratégica, pero en la política la estrategia no sirve para nada».

Estreno de «El Príncipe Igor»

En el teatro Real se estrenó esta noche la ópera rusa, con un prólogo y tres actos, titulada «El príncipe Igor», libro y música del maestro Vorón.

La sala ofrecía aspecto espléndido, siendo la obra muy aplaudida.

El telón se levantó varias veces, siendo ovacionado el director de orquesta.

Estudios geográficos

Tortosa.—Procedentes de Barcelona llegaron a ésta varios excursionistas, entre ellos don Pablo Vila, y los señores Moreta, Limona, Pobsa y Balá, con el fin de trasladarse a Horta, Arnes y Becete para desde allí recorrer todas las montañas del puzo y hacer sobre el terreno estudios geográficos. Hacen el recorrido a pie y sin ninguna impedimenta.

Función escolar

Granada.—En el teatro de Isabel la Católica, los escolares de la Universidad han celebrado una función a beneficio de las clínicas del hospital.

Resultó un exitoso la actuación de María Guerrero y de varias artistas de su compañía en unión de los escolares. Todos fueron ovacionados. El teatro estaba lleno de familias de la aristocracia.

Estalla un barreno

Oviedo.—En los trabajos del ferrocarril de Avila a Salamanca estalló un barreno en el sitio llamado la Dehesa de Pancaleite. Un trozo de piedra alcanzó, a más de trescientos metros a un criado de labor, matándole.

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Mañana se celebrará un Consejo de guerra contra los capitanes de infantería Fernando Serra y Marcos Navarro, acusados de negligencia en el servicio.

Ha marchado a la Península el ex prisionero capitán de Infantería Fernando Correa y el alférez de complemento del regimiento de Alcántara Julio Maroto, acompañado de su padre.

Fallecimiento de dos ex cautivos.

Melilla.—En el Hospital militar ha fallecido el oficial de la policía indígena recientemente libertado, don Angel Rucocha.

Le asistió hasta última hora el sargento Vasallo.

En el Hospital Docker ha fallecido, a consecuencia del tifus, el soldado Alejandro Barrigoy.

Boda que no cuaja

Melilla.—Jorge Dimas, novio de la ex prisionera Carmen Ubeda, ha hecho público que por ahora suspende su matrimonio con dicha señorita, pues Carmen, al ser liberada, le manifestó que por ahora no pensaba casarse, pues cuando estuvo prisionera no le había escrito con la frecuencia debida.

Jorge le contestó que le había enviado varias cartas y algunos regalos, y manifestó a los periodistas que sus relaciones con Carmen habían sido superficiales, pues como era muy niña no había creído conveniente en darle carácter formal.

El hecho es comentado.

Parte oficial

El comandante general de Alhucemas, en telegrama de madrugada, participa que anoche a las diez hicieron los moros sobre la plaza fuego de fusil y ametralladoras.

No se les contestó.

Esta mañana a las nueve repitieron el fuego al que contestó la plaza con fusilería y ametralladoras, disparando sólo cuando se veía blanco.

Si continúan las agresiones enemigas, se hará uso de la artillería.

No ha ocurrido novedad en el personal.

La posición de Sidi Mesant fué tirada sin novedad, siendo ésta la única en el territorio, aparte de las transmitidas en telegrama anterior referente a Alhucemas.

Aviación: El grupo ligero reconoció detenidamente, no obstante el mal tiempo, la parte del frente enemigo, delante de nuestras posiciones de Tizza Azza, no viendo otras obras nuevas en las fortificaciones ni movimientos de tierras que los ya conocidos, bombardeando el antiguo emplazamiento del cañón.

En la zona occidental, a las 24 horas, sin novedad.

pero sólo en forma de petición para levantar el prestigio del ejército.

Los militares intentaban celebrar una manifestación de protesta

A última hora se ha dicho que mañana se congregarán para cambiar impresiones acerca de la marcha de los acontecimientos, todos los jefes de Cuerpo de la guarnición de Madrid.

De acuerdo con la convocatoria cursada por los ayudantes la cita es para las once de la mañana.

También se ha dicho que en algunos centros militares entre los elementos jóvenes del ejército y de la armada había surgido la idea de celebrar una manifestación para dirigirse a cierto periódico y al domicilio del director del mismo y también al domicilio de un significativo político que ha sido ex ministro de la Guerra.

Todo estaba preparado para realizar la manifestación, pero enterada la policía se ha apresurado a evitarla estableciendo una estrecha vigilancia en las inmediaciones del círculo en que se reúnen y en aquellos puntos donde los militares pretendían dirigirse en manifestación.

En el movimiento militar interviene de un modo directo y por delegación representaciones de todas las guarniciones de España.

Las guarniciones de Zaragoza y Barcelona se hallan en contacto con sus respectivos capitanes generales quienes realizan gestiones como mediadores.

Una alta personalidad asegura que el movimiento ha fracasado

Todos los ministros mostraron tranquilidad y absoluta serenidad y despreocupación perfecta del conflicto.

Hablando sobre ello una alta personalidad política afecta al actual Gobierno, ha dicho: «Estamos en presencia de un vasto plan que fracasará, mejor dicho, que ha fracasado ya y que pretendía, como otros muchos, el evitar que sean exigidas las responsabilidades por el desastre».

De todo esto sólo quedará un mal recuerdo. El Gobierno tiene una misión sagrada que cumplir, que le impusieron las circunstancias y que él expresó en la nota oficial declarando su resolución de ir a la implantación del protectorado civil sin vacilaciones ni excepciones para cumplir su deber y la promesa de exigir las responsabilidades.

El Gobierno tiene comprometido su prestigio y seguirá hasta conseguir cumplir estas cosas.

Es muy grande, desde hace tiempo, el empeño en ponernos en división estratégica, pero en la política la estrategia no sirve para nada».

Estreno de «El Príncipe Igor»

En el teatro Real se estrenó esta noche la ópera rusa, con un prólogo y tres actos, titulada «El príncipe Igor», libro y música del maestro Vorón.

La sala ofrecía aspecto espléndido, siendo la obra muy aplaudida.

El telón se levantó varias veces, siendo ovacionado el director de orquesta.

Estudios geográficos

Tortosa.—Procedentes de Barcelona llegaron a ésta varios excursionistas, entre ellos don Pablo Vila, y los señores Moreta, Limona, Pobsa y Balá, con el fin de trasladarse a Horta, Arnes y Becete para desde allí recorrer todas las montañas del puzo y hacer sobre el terreno estudios geográficos. Hacen el recorrido a pie y sin ninguna impedimenta.

Función escolar

Granada.—En el teatro de Isabel la Católica, los escolares de la Universidad han celebrado una función a beneficio de las clínicas del hospital.

Resultó un exitoso la actuación de María Guerrero y de varias artistas de su compañía en unión de los escolares. Todos fueron ovacionados. El teatro estaba lleno de familias de la aristocracia.

Estalla un barreno

Oviedo.—En los trabajos del ferrocarril de Avila a Salamanca estalló un barreno en el sitio llamado la Dehesa de Pancaleite. Un trozo de piedra alcanzó, a más de trescientos metros a un criado de labor, matándole.

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Mañana se celebrará un Consejo de guerra contra los capitanes de infantería Fernando Serra y Marcos Navarro, acusados de negligencia en el servicio.

Ha marchado a la Península el ex prisionero capitán de Infantería Fernando Correa y el alférez de complemento del regimiento de Alcántara Julio Maroto, acompañado de su padre.

Fallecimiento de dos ex cautivos.

Melilla.—En el Hospital militar ha fallecido el oficial de la policía indígena recientemente libertado, don Angel Rucocha.

Le asistió hasta última hora el sargento Vasallo.

En el Hospital Docker ha fallecido, a consecuencia del tifus, el soldado Alejandro Barrigoy.

Boda que no cuaja

Melilla.—Jorge Dimas, novio de la ex prisionera Carmen Ubeda, ha hecho público que por ahora suspende su matrimonio con dicha señorita, pues Carmen, al ser liberada, le manifestó que por ahora no pensaba casarse, pues cuando estuvo prisionera no le había escrito con la frecuencia debida.

Jorge le contestó que le había enviado varias cartas y algunos regalos, y manifestó a los periodistas que sus relaciones con Carmen habían sido superficiales, pues como era muy niña no había creído conveniente en darle carácter formal.

El hecho es comentado.

Parte oficial

El comandante general de Alhucemas, en telegrama de madrugada, participa que anoche a las diez hicieron los moros sobre la plaza fuego de fusil y ametralladoras.

No se les contestó.

Esta mañana a las nueve repitieron el fuego al que contestó la plaza con fusilería y ametralladoras, disparando sólo cuando se veía blanco.

Si continúan las agresiones enemigas, se hará uso de la artillería.

No ha ocurrido novedad en el personal.

La posición de Sidi Mesant fué tirada sin novedad, siendo ésta la única en el territorio, aparte de las transmitidas en telegrama anterior referente a Alhucemas.

Aviación: El grupo ligero reconoció detenidamente, no obstante el mal tiempo, la parte del frente enemigo, delante de nuestras posiciones de Tizza Azza, no viendo otras obras nuevas en las fortificaciones ni movimientos de tierras que los ya conocidos, bombardeando el antiguo emplazamiento del cañón.

En la zona occidental, a las 24 horas, sin novedad.

TOS, CATARROS Y BRONQUITIS

Asma, Gripe, Bronquitis; su curación segura y alivio inmediato con el PECTORAL LORAS. Gran balsámico y antiséptico de las vías respiratorias. Facilita la expectoración, aumenta el apetito, sabor agradable. Con un solo frasco se nota una franca mejoría. Se vende en la FARMACIA DE LA MORERA y demás principales de España.

DE CASTELLÓN

CHICHARRO CONTESTA A PALOS.

Antes de llegar al expreso de Barcelona, Sanmartín, líder de los obreros de Burriana, acercó al diputado señor Chicharro, que se encontraba en la estación, diciéndole si mantenía ciertos conceptos emitidos en un mitin reciente y que él consideraba ofensivos.

DE BARCELONA

Dos vistas

En la Audiencia ha dado principio la vista de la causa por asesinato contra Frutos Picardo, que dió muerte a su yerno Salvador Vilanova. La prueba testifical ha resultado contraria al procesado.

Entierro del obrero asesinado

Ayer por la tarde se verificó el entierro del obrero Felipe Giménez, asesinado en las obras del Metro.

Reparto de pesetas

De la cantidad entregada al gobernador como producto de mercancías abandonadas en la Compañía de Ferrocarriles del Norte, el señor Raventos ha dado 1,000 pesetas a la guardia civil, 500 al Cuerpo de Seguridad y 500 al de Vigilancia.

Contra un falsificador

El nuevo juez del distrito del Hospital, ha decretado la formación de expediente contra un oficio civil suspendiéndolo de empleo y sueldo.

Curiosa estadística

Según estadística facilitada a la Alcaldía por la dirección del Instituto municipal de Demografía durante el próximo pasado mes de Enero han sido dadas de alta en el padrón de pobres para recibir asistencia del Cuerpo médico municipal 244 familias clasificadas en la siguiente forma: barceloneses, 51; del resto de la región, 45; valencianos, 57; murcianos, 39; aragoneses, 21; baleares, 4; bético-estremos, 11; castellanos leoneses, 9; gallegos, tres y extranjeros, 4.

Incendio en San Justo

En el pueblo de San Justo, se declaró un incendio en un garage.

Tribunales para Niños

El Tribunal para Niños, de Murcia, ha comunicado al de Barcelona la grata nueva de haber ya comenzado a actuar, acompañando la comunicación con un afectuoso saludo.

Obrero agréddido

Al dirigirse a su domicilio el obrero Julián Onate, se vio agréddido por unos individuos que le golpearon, después de robarle.

Reanudan el trabajo

Han reanudado el trabajo 128 obreros de la fábrica de tejidos de Serra, en Sentmenat, habiendo sido despedido el director de la fábrica, causa del conflicto.

MOVIMIENTO OBRERO

Federación Gráfica Española (Sección de Valencia).

Compañeros: Para tratar de un asunto relacionado con el locaut declarado por los patronos de Castellón a los camaradas de la sección federada de dicha localidad, se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará mañana, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social.

Sociedad de obreros del ramo de juguetes y accordeones.

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, a las 5,30 de la tarde, en el domicilio social, calle de las Almas, 13, con objeto de tratar asuntos de interés y renovación de la junta.—El secretario.

NOTICIAS

El drama rural «María Rosa», una de las más bellas producciones del genio de Guimerá, tuvo el sábado último en el Centre Catalá una interpretación excelente por parte de los distinguidos aficionados que componen la sección catalana de su cuadro escénico.

Tanto la señorita Altarriva y señora Sivila, como los señores de Tos, Moregó, Balcells, Canal y Campoy (Antonio y Alejo), se crecieron en el desempeño de sus papeles, logrando un acabado conjunto, en el que se patentizaba el acierto y entusiasmo de la dirección de escena, encomendada al mencionado señor de Tos (Santiago).

Todos los voluntarios intérpretes fueron aplaudidísimos al final de los actos.

Hemos recibido el número 81 de la revista mensual «El Eco Judicial», órgano de los oficiales de secretarías judiciales de España, que contiene el retrato del decano del Colegio de Procuradores de esta ciudad, don Pascual Manzano Gil, y un interesante sumario.

Por hallarse ligeramente indispuerto el presidente de la Audiencia, don Antonio Santuste, no ha bajado hoy a su despacho, firmando en sus habitaciones particulares.

La junta de Distrito Médico de la capital, invita a todos los médicos que ejercen la profesión en Valencia, a que pasen por la secretaría del Colegio Médico, de 11 a 13 y de 15 a 19, a solicitar el suplemento de la patente del año económico 1922-1923, con arreglo al aumento votado en Cortes.

Se nos envía la siguiente gaceta: «Llamamos la atención del público en general sobre la errónea versión que ha hecho circular por la Prensa la Asociación general de profesores de orquesta de Valencia, referente a la que con tanto éxito viene actuando en el teatro Regúes de esta localidad. Dichos señores gratuitamente aseguran ser todos esquirols, e indudablemente ignoran que todos, absolutamente todos, tienen el honor de pertenecer a la sociedad Unión Musical, entidad legalmente constituida, como puede comprobarse con fecha 22 de Diciembre de 1917. No hay honor mayor que pertenecer a una sociedad que cual la nuestra no trata más que dentro de la más estricta moralidad y sin declarar luchas injustas y ruines, cual otros hacen procurar el pan a sus familias.—El presidente José María Molló de la Torre.

Publicamos las anteriores líneas como lo hicimos con las que nos remitieron los componentes de la Asociación general de profesores de orquesta, para que nunca pueda creerse que adoptamos una actitud de parcialidad favorable a una u otra entidad.

Para nosotros los asuntos de suficiencia artística creemos deben solventarse tan sólo tratando frente al público, único juez, y no en los periódicos.

Conste, pues, que no tenemos parcialidad alguna y que estimamos el asunto lo suficientemente explicado.

La Compañía Mecanográfica Guillermo Truñiger S. A., sucursal en Valencia, Paz, 40, concesionaria en España y Portugal de los

acreditadas máquinas de escribir «Underwood», reparte entre sus buenos y numerosos clientes y casas de comercio que no lo sean de momento, unos hermosos mapas de España y Portugal, en relieve figurado; y a fin de que se puedan servir con seguridad fuera de Valencia y evitar pérdidas en correos, los manda como papeles certificados, debiendo remitirse para ello únicamente 0,50 pesetas en sellos de correos para el franqueo y certificado.

Hoy miércoles, a las seis en punto de la tarde, dará una conferencia en el Centro de Cultura Valenciana el doctor don Joaquín Tuixans Pedragosa, acerca de «La cerámica en las estaciones prehistóricas de Villarreal».

PERBORATO CUESTA.—Dientes, blanquismos. Venta en principales farmacias y droguerías.

Se ha puesto a la venta el número 81 de la interesante revista «Hells», cuyo sumario es el siguiente: Hermano, por Antonia Maymón.—Por el gran maestro, por Enrique Ferruz Borbón.—La educación, por Federico Macé.—Un grupo vegetario-naturista en Sevilla.—Lo más grande, por José Galán Cerón.—Bibliografía.—Repitamos siempre, por Manuel Girbau.—Un sanatorio naturista en Denia.—Preguntas y respuestas.—Noticias.—Suscripción para mandar dos delegados al Congreso de Stokolmo.—Por esos mundos de Dios... por el doctor E. Alfonso.—Conferencias.

Dirección y administración: Clavé, 22, Valencia. Suscripción: 3,50 pesetas al año; extranjero, cinco pesetas.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent.

¿Queréis ver a vuestros hijos rollizos y rebosando salud? Dadles FOSFO-GLICO KOLA DOMENECHI con ó sin arrhenal.

ORTOPEDIA BRAGUEROS. CLAUSOLLES.—Sar. Vicente, 6.

Doña María Buchón Fornes

Ayer falleció la virtuosa señora doña María Buchón Fornes, dejando a los suyos en el mayor desconsuelo.

La difunta fué un dechado de todas las virtudes por eso su muerte ha sido sentida por los numerosos amigos que la traaban, con verdadero dolor.

No encontramos palabras que puedan expresar la emoción producida por tan irreparable pérdida.

A sus desconsolados esposos don Vicente Martínez Perá, hija Margarita, hermanos don Alberto y doña Teresa, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos, envía EL PUEBLO la expresión de su más profundo pésame.

Avisos de Corporaciones

GREMIO DE CAFE CON PLATOS SUELTOS.—Hecha la clasificación de este gremio para el año 1923 al 24, se manifiesta que estará expuesta la lista de cuotas en casa del síndico, café La Esfera, desde el día 2 al 6 del corriente y el día 7, a las tres de la tarde se celebrará la junta de agravios en dicho local.—El síndico, Manuel Alonso.

GREMIO DE PARADORES Y MESONES.—Hecha la clasificación de cuotas de este gremio, se participa que se celebrará el sábado a las cuatro de la tarde, en el local de la calle de San Vicente, núm. 237, en donde estarán expuestas las listas.—El síndico, Clemente Marqués.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Gimeno Hermanos de la casa B. y J. Shaw.

Subasta del día 5 A la venta vapor «Story».

NARANJA 240 de 11 a 12. 300 de 10,9 a 11,6. 360 de 10,6 a 11. 504 de 12,6 a 13. CEBOLLA Cuatros de 4 a 6,5. Cincos de 7,3 a 7,9.

El incendio de anoche

Ayer noche, a las diez próximamente, se inició un incendio en la fábrica de papel que los señores hermanos Duart poseen en el camino de Peñarroya, número 23.

El fuego, desde los primeros momentos, adquirió gran fuerza, viéndose enormes llamas que salían de la parte posterior del edificio y que alcanzaban enorme altura.

El personal de la fábrica, que habita en ésta, así como el vigilante nocturno de la misma, dieron por teléfono el oportuno aviso al retén de Bomberos de Valencia, de donde salió toda la brigada, pasando aviso también al retén de las Rocas, que envió todo su material.

Personados nosotros en el lugar del suceso, vimos que, en efecto, el fuego había tomado grandes proporciones, pero afortunadamente no había prendido en la fábrica.

A causa, según parece, de una chispa desprevenida de la chimenea de aquélla, se incendió un montón de paja de arroz de la que se emplea para la fabricación del papel, y que se hallaba en cantidad de unas 150 toneladas, almacenada al aire libre y a la parte posterior del edificio, junto a las balsas de maceración.

A la fábrica acudieron gran número de trabajadores de la misma, que viven en sus cercanías, los que coadyuvaron a la extinción del siniestro.

Los bomberos tomaron agua de la contigua acequia de Mestalla, funcionando también las máquinas de vapor.

Apagados los fuegos de la caldera central de la fábrica se impidió pudiera reproducirse el fuego en otros grandes montones de paja cercanos al siniestrado, que fueron remojados sin que ocurriera novedad alguna.

A las 2,30 de la madrugada, hora en que nos retiramos del lugar del suceso, el personal de la brigada de Bomberos se dedicaba a desmoronar con garfios el montón de paja, ya que el fuego se albergaba en su interior.

Se calculaba que el trabajo durará hasta bien avanzada la mañana.

Vimos en la fábrica de los señores Duart al concejal señor Sandalinas, comandante de la brigada de Bomberos señor Ferrer, jefe señor Just y brigada señor Noguera.

También acudió nuestro Director señor Azzaí. Las pérdidas son de bastante importancia.

Noticias teatrales

Las funciones de mañana jueves en este teatro, ofrecen más de un atractivo: se despiden con ellas del público valenciano de Albuñosa dramática de Carmen Moragas; celebra su beneficio esta distinguida actriz que tan gratos recuerdos deja en Valencia y además, tanto la beneficiada como la empresa del teatro Principal, han tenido el plausible acuerdo de destinar el producto líquido de ambas funciones a aumentar la suscripción abierta para las fiestas de Mayo.

No es aventurado asegurar que el público valenciano sabrá, por su parte, corresponder a los laudables propósitos de la señora Moragas y de la empresa de nuestro primer coliseo.

CIRCO PALISSE

Nuevo espectáculo

Procedente de Barcelona, donde acaba de realizar una brillantísima temporada, ha llegado a Valencia, estableciéndose en la Avenida de Victoria Eugenia, el famoso Circo Palisse, justamente reputado como el más importante de los modernos circos ambulantes.

El Circo Palisse, que ha recorrido triunfalmente toda Europa exhibiendo las más notables atracciones de su género, cuenta desde hace poco tiempo con la notabilísima colección de fieras que perteneció al famoso domador Hagenbek, de Hamburgo, y que hoy es la más importante que se pasea por el mundo.

Baste decir que forman parte de esta colección, once magníficos leones de Abisinia; seis tigres reales, de magnífica estampa; treinta osos polares; diez osos caucásicos y pétricos; seis soberbios elefantes de la India; veinte poneyes irlandeses; cuarenta caballos de distintas razas; búfalos, camellos, monos, etc., etc.

En la capital catalana se ha contado por llenos el número de representaciones dadas por la empresa del Circo Palisse, cuyo primordial interés ha sido el de complacer al público; para lo cual no ha regateado sacrificio alguno en la confección de sugestivos y variados programas, norma que se propone seguir en esta ciudad, pues para ello cuenta con sobrados elementos.

No dudamos que nuestro público, dándose cuenta de que se trata realmente de un espectáculo extraordinario, superior a cuantos similares han visitado hasta hoy la hermosa capital levantina, sabrá corresponder al esfuerzo que significa la presentación del famoso Circo Palisse.

El debut que había de verificarse esta noche se efectuará mañana en matiné, a las 4,30. La causa de esta alteración se debe a un retardado imprevisto de la expedición en el envío del material de Barcelona.

DE ENSEÑANZA

La Facultad de Filosofía y Letras, continuando su labor de extensión universitaria, que tan brillantemente inauguró el señor Altamira, ha invitado al distinguido y competente arqueólogo don Francisco Almarche, para que dé algunas conferencias sobre su especialidad.

El señor Almarche, aceptando gustoso la honrosa invitación, inaugurará hoy miércoles, a las seis de la tarde, en el aula núm. 10 de la Universidad Literaria, un curso de cinco conferencias, desarrollando el siguiente programa:

Origen y desarrollo de la Cerámica en el reino de Valencia.

La Cerámica primitiva; la Cerámica Ibérica, propiamente dicha; su fabricación; Yacimientos más importantes; Cerámica romana; Cerámica helénica; Sagunto; Onda; Cerámica bizantina y visigoda.

La Cerámica árabe; Su origen; Núcleos principales de fabricación; Influencias diversas. Paterna; Manises; Técnica y fabricación; Formas; Ornamentación.

Cerámica del Renacimiento; Fábrica de Valencia; Alcora; Ribesalbat.

Este Rectorado ha remitido a la «Gaceta de Madrid», un anuncio para que se provean entre los maestros opositores que han quedado sin plaza, las siguientes escuelas:

Baleares, S. Mateo (S. Antonio Abad); Huesca, Arén y Laspúña; Girona, San Cristóbal de Baget; Logroño, Zaratín, Anguiano y Tricio; Soria; Covalada y Baraona; Teruel, El Poyo, Plan y Villarquemada; Zaragoza, Monterde y Paracuellos de Jiloca.

Los maestros que podrán elegir son los números 75, 76 y 77, últimos de la propuesta: don Andrés López, don Manuel García Izquierdo y don Ramón Bojé Esteve.

En virtud de oposición, el Rector ha nombrado a don Eduardo Cardeles Batalla maestro de la escuela nacional de niños de Campos de Arenoso.

Asimismo ha firmado el Rector los títulos de bachiller de don Melchor Vila Zafrilla y don Vicente Morera Marco.

DEPORTES

Foot-ball

La impresión y entusiasmo que han causado entre la gran masa de aficionados al fútbol la sensacional noticia de los partidos que se han de celebrar los días 11 y 12, fiestas de Carnaval en el campo del Camino de Algró, ha sido extraordinaria y la expectación por presenciar las magníficas exhibiciones del equipo húngaro es grandísima, por ser el U. T. E. de Budapest el equipo de mayor valía que nos habrá visitado hasta ahora.

Las actuaciones del U. T. E. en Barcelona jugando contra el Europa han causado una sensación enorme y los comentarios de toda la crítica barcelonesa son entusiastas y de gran encomio para los formidables jugadores húngaros por su gran juego y la rapidez y precisión de las jugadas que desconcertaron completamente a los notables jugadores del equipo griecense.

En las oficinas de Valencia, calle de Barcelona, 7, principal, se admiten encargos de localidades y entradas para los dos partidos.

Tauromaquia

Rosario Olmos en Villamarchante

Los muchos aficionados a toros con que cuenta Rosario Olmos en Villamarchante, organizando en obsequio del diestro valenciano dos festejos taurinos, que se verificarán en la plaza de dicha población los días 3 y 4 del actual.

No hemos presenciado los festejos, pero de ellos recibimos referencias, según las cuales Rosario Olmos estuvo superior de veras.

Lidió un toro en cada tarde, desarrollando un torero de capa y de muleta como en sus mejores días de éxito, produciendo verdadero entusiasmo en el público, que lo aclamó. Estupachó al primer toro de un volapié desmenuzando al segundo, de media estocada lagartera en los mismos rubios.

Olmos escuchó grandes ovaciones, cortó orejas y rabos y fué agasajado.

Banderillearon ambos toros, superiormente, Vicente Gisbert «Pala», su hermano Pala II y el Pintao, actuando como peón de brega Tabornero. Los cuatro escucharon aplausos.

El puyero Julio, casi restablecido

Nuestro querido amigo Julio Queró, maestro puyero de la plaza de Toros, hallase casi restablecido de la grave herida que le causó una Septiembre último, un toro en Utiel.

Se recordará que en aquella localidad se disponían a amputarle el brazo derecho lesionado, cuando, afortunadamente, fué trasladado el herido a Valencia y sometido al tratamiento del doctor López Trigo, el ilustre cirujano, quien no sólo evitó la amputación, sino que ha curado satisfactoriamente a Julio Queró. La gratitud de éste y su familia hacia el sabio doctor, no reconoce límites y nosotros nos complacemos en proclamarla.

Le ha sido levantado el apósito al enfermo, viéndose que la doble fractura que sufrió el brazo ha quedado perfectamente consolidada. Se le someterá ahora a un tratamiento mecánico terapéutico por su total curación.

Muy de veras lo celebramos, como asimismo en consignar este nuevo éxito del doctor López Trigo.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Carmen Moragas.—A las 10: Maté Victoria.

TEATRO APOLO. A las 10 noche: Cri-Cri.

ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 6: El genio alegra a las 9:45. De corazón a corazón.

TEATRO OLYMPIA. Compañía Morano.—A las 6: Papá Labonard a las 10:15. El collar de estrellas.

EDEN (Barcas, 7). A las 3:30 y 9:45: Sesiones de variada.—Toda los días de tarde.

CINE MODERNO. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO. A las 4:30 y 9: Sesiones de cine-matográfico.—Felicidades de las mejores marcas.

CINE SOROLLA. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

CINEMA GINER (calle del Pilar). Sesión continua de cine-matográfico. de cuatro a 12:30.—Grandioso programa.

Sastre

Se necesita un oficial a jornal y medio oficial y una pantalonera. Graeta, 19, 1.

Ama de leche

de 34 años, parturienta de cuatro días. Razón: Segar de la Torre, Alquería de Artés, huerta de Sedavi

- Compañía Trasmediterránea -

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTABRICO

salidas todos los sábados para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander, Bilbao y Países, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.—Además, en este servicio, se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fez, Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA

con salidas de Valencia todos los sábados, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas para Ibiza y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS del MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 2 y 17, de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.253 y 3.000

Escuela militar Victoria Eugenia

Oficinas: Calle Chofréns, 4, pral. (frente a San Martín), VALENCIA

Autorizada por el Excmo. Señor Capitán General de la 3.ª Región

INSTRUCCIÓN MILITAR

Para los mozos de cuota y cupo de instrucción de TODAS LAS ARMAS Y CUERPOS del ejército

Esta Escuela se encarga de tramitar la documentación necesaria a sus alumnos para hacerse de cuota hasta el 17 del actual, fecha señalada por la ley de Reclutamiento.

RAMON BURDEOS

AGENCIA OFICIAL EN VALENCIA DEL

Ford

AUTOMOVIL UNIVERSAL

Calle de COLON, 26; teléfono 1.794

STOCK PERMANENTE: REPUESTOS: ACCESORIOS

Automóviles y camiones FORD y tractores FORDSON

Visite hoy mismo esta casa y seguramente hará un buen negocio

19 piezas

6 vasos para agua. 6 " " vino. 6 " " licor. Un jarro de regalo.

Todo por 7'50

En CASA VICENT Flisaders, 13 y Vda. de Ramón Vicent Bajada San Francisco, 9

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 a 2, 1'50 peseta, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis el licor. De 12 a 1, los jueves y domingos.

Servicio a domicilio, basatísimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayor, 22, primero.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reorganizan estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpas, ideolatas, puertas de cristales, poldaderas, mostradores de sármol y otros muchos efectos.

Torno del Hospital, 49

Joaquín Blasco

Lecciones de Taquigrafía y Francés. Traducciones: francés e inglés. Maldonado, 42, 3.ª, 1.ª.

Importante á las señoras

Se han recibido grandes surtidos en bordados, dibujos muy nuevos, puntillas, telas organdí y otros artículos propios para la confección de ajuares.

Medias y calcetines de seda y sedalina á precios verdaderamente económicos.

Las señoras, al hacer las compras en esta casa, ven la economía de comprar en los precios de todos los artículos que son únicamente de almacén.

DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, núm. 19, entrésuelo, frente al Hotel Valencia.

Det Forenede Dampskibs Selskab

Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general

Para Copenhagen, directo

El vapor

E B R O

cargará el día 7 de Febrero.

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genís, 24.—En el Grao: Señores LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 12.

Invento ideal contra las canas

Constituye en el día una novedad el AGUA DE COLONIA ESPECIAL «HISPANIA», para devolver los cabellos blancos a su color natural, á los 20 días de aplicarse una loción diaria. De perfume delicado, no mancha, es higiénica, detiene la caída del cabello inmediatamente, dándole untuosidad y su brillo natural; limpia la cabeza de caspa y de toda suciedad; se aplica como cualquier agua de tocador. Cuatro pesetas frasco, en droguerías, farmacias, bazares, perfumerías y al por mayor. Depositario: J. Arnau, Bajada de San Francisco, 6, Valencia.